
 

 

प्रदेश सभा  

सुदरूपश्चिम प्रदेश 

२०७५÷११÷०३ 

तेस्रो अधिवेसन 

७सातौ बैठक) 
बािन पत्र (ररडिङ्ग पेपर) 
। मा० सदस्यहरु,  

यस सभाको तेस्रो अधिवेशनको सातौ बैठकको कारवाही 
प्रारम्भ हुन्छ । 
 मा० सदस्यहरु,  

प्रदेश सभा ननयमावली, २०७४ को ननयम ५७ बमोश्िम 
समसामनयक ववषयमा बोल्नका लाधग ववशषे समय 
माग भई आएकोले उक्त समय ननिाारण गरेको छु । 
ववशषे समयमा बोल्नु हुने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुको 
लाधग १० ममनेटको समय ननिाारण गरेको छु ।  

सवाप्रथम माननीय तारालामा तामाङ्ग लाई समय 
ददन्छु । 



 

 

माननीय तारालामा तामाङ्ग ः —  माननीय सभामुख 
महोदय आिहामम सदन िलाइरहदा हाम्रो प्रदेश सभा 
गठनभएको १ वषा भन्दा वदि भैसकेको छ । र सरकार 
गठन भएको पनन कररव कररव १ वषा पुग्दैछ । भोमल 
योदौरानमा प्रदेश सरकारले हाम्रो प्रदेश मभत्र गनाखोिेको 
िेरै कुरा हरुको वारेमा योसदनलाइ िानकाररनै छ । र 
यसवविमा हाममले हाम्रो प्रदेशमा यदह २०७५ फागुन  १ 
गतेदेखख ३ गते सम्म सम्माननीय उपराष्ट्रपनत ज्यु को 
भ्रमण भाको छ । वेतकोट िाममाक महोत्सव २०७५को 
कायााक्रमको अवसर पारेर सम्माननीय उपराष्ट्रपनत ज्यु 
ले हाम्रो प्रदेशको भ्रमण कन्िनपुरको खासगरर 
प्रयटककय दहसाफले अत्यन्त सम्भावना वोकेको मशव 
मलङ्गेस्वरिाम र वेतकोट तालमा भएको िाममाक 
पयातककय महोत्सव उत्घाटन गदै एमशयामानै नमुनाको 
रुपमा धिननएको वाह्रमसिंगेको ठुलो ित्थाभएको 
सुक्लाफाटा र झुलुङ्गे पुलको उहाले भ्रमण गनुा भएको 
छ र उहाको भ्रमणवाट यो प्रदेशले प्रयटन क्षेत्रमा र 



 

 

ववकासमा केदह महत्वपुणा भुममका ननवााह हुने हाममलाइ 
ववस्वास छ । र िाममाक प्रयटककय दहसाफले योक्षेत्रको 
अत्यन्त सम्भावना वोकेको कुरा उहाले भ्रमणको वेलामा 
वविार व्यक्त गनुा भाको छ । त्यसकारणले म यो 
सभामा सम्माननीय उपराष्ट्रपनत ज्युको भ्रमण हाम्रो 
सम्माननीय हरुको भ्रमणमा पदहलो भ्रमण भएको 
हुनाले उहालाइ योसदनले िन्यावाद ददनुपछा । हामम 
सुदरु पश्शशम वामस िनताले िन्यावाद ददनै पछा र यदह 
मसल्सीलामा सरकारले हाम्रो सुदरू सुदरू पश्चिम प्रदेशमा 
पनन सम्भावना िेरैभएको िलववद्युतको आयोिना हरु 
थुप्रो छन । यस तफा  सिंनघय सरकारले दहिो मात्र ै
िनताको नेपालको पानन िनताको लगानन नाराका साथ 
उिाामा िनताको सहभाधगता हुने कायाक्रम ल्याएको 
हुनाले हाम्रो प्रदेशसरकारले पनन यसतफा  आफ्नो 
प्राथाममक्तामा राखेको हुनाले केन्र र प्रदेशको वाट 
मलएको कुरा सुदरू पश्शशमका िनताले पनन फाइदामलने 
गरर सरकारले यसतफा  ध्यन अवस्य िाने ववस्वास पनन 



 

 

राख्न िाहान्छु र यदह फागुन ३ गते िनयुद्िका माहान 
सदहदहरु र िनआन्दोलनका माहान सदहद हरुलाइ 
सम्झने ददनै पारेर नेपाल सरकारले प्रिानमन्त्री 
स्वरोिगार कायाक्रम प्रिानमन्त्री रोिगार कायाक्रम 
कायाानयन गने भनेर त्यसलाइ सावािननक करण गरेको 
छ । यो सोरोिगार कायाक्रम अथवा प्रिानमन्त्री 
रोिगार कायाक्रम ले हामम सुदरूपश्चिम वामसलाइ को 
वेरोिगार रहेका युवा वेरोिगार रहेका सवै सुदरू पश्चिम 
वामसलाइ सोरोिगारमा लगाउन र रोिगार सिृनागनामा 
यसले थप उत्साह प्रप्त हुने वस्वास मलदै सिंनघय 
सरकारलाइ पनन हामम िन्यावाद ददन िाहान्छौ । र 
यसतफा  प्रदेश सरकारले पनन आफ्नो प्रदेशमा सोरोिगार 
सिृनागने रोिगार सिृनागने काममा िोि ददनेछन । 
यसलाइ िलववद्िुतले अझ महत्वपुणा भुममका खेल्ने 
भाको हुनाले  यसतफा  प्रदेश सरकारले अवस्य काम गने 
कुराको ध्यानआक्रषाण हुने ववस्वास गदै पुनह 
सम्माननीय राष्ट्रपनतज्युको भमाणले हामम सुदरू पश्चिम 



 

 

वामसकोलाधग फलदाइ सफल भ्रमणको फलदाइ हुने 
ववचवासगदै ववदाहुन्छु िन्यावाद   

 

माननीय  टेक वहादरु रैका  – माननीय सभामुख 
महेदय सवाप्रथम त हाम्रो सुदरु पश्चिम प्रदेश मा हाम्रो 
उपराष्ट्रपती ज्यु िो हाम्रो क्षेत्रमा आउनुभाछ । 
त्यकालाधग म मेरोपादट र मेरो व्यश्क्तगत तफा वाट म 
िन्यावाद ददन िाहान्छु र उन्को कायाकालको पनन 
सफलताको सुभकामना व्यक्त गना िान्छु । माननीय 
सभामुख महोदय हाम्रो सरकार गठनभएके १ वषााभयो 
भाषणमा मन्िमा सरकार एकदमै अगाडि छ ।र काममा 
भन्दाखेरर एकदमै पछाडि छ । पछाडिपरेका कारण 
िनतपय योिनाहरु छनोट भएका छन । त्यसलाइ 
फागुनको मदहनासम्मत कायाानयन भएन भने िैत 
वैसागमा कामसञ्िालने गरर कििगनेहोकी अथााद 
सुन्दर प्रदेष राम्रो प्रदेश हाम्रो प्रदेश भनेर सरकार 
मन्िमा मात्र ैवोलेको छ । व्यभाहारमा देखखएको छैन 
व्यभाहारमा देखखन याहााँका िनताले िाहेका छन । 



 

 

सभामुख महोदय ३२ िाना माननीय सभासद याहााँ ३ 
वटा पादटवाट हाममछौ । अदहले ३ वटापाटी छन । 
अदहले के २१ िना माननी सभासद् हमम कुन पाटीका 
हौ हम्रो नेत्रीतो ो कसरर स्वुकार गरेर  सरकारको कौरम 
पुगाउनु वा सिंसदलाइ िलाउनका लाधग हामम हौ । या 
िनताका प्रनतननिी भएर दहमले ववकास ननमााणके काम 
गना पाउछौ कक पाउदौनौ । यो अरु प्रदेशमा सप्पौलाइ 
लाग ुहुने गरर ववकास ननमााणका काममा सहभाधग 
गराउने हाम्रो प्रदेशमा समानुपनतक प्रदेशका मान्छेलाइ 
योिना हालेपनन योिनावाट वश्न्ित गराउने सिंसद 
सभाकोष वाट पनन वश्न्ित गराउने कस्तो हो यो 
सभामुख महोदय यााँहा माननीय कानुन मश्न्त्र श्ि पनन 
यदह हुनुहुन्छ सरासर यदद िनताको िनअधिकार 
प्रनतननधिको मोलक अधिकारमा हनन ्हुनुछ भने अम 
नेपाली िनता पनता िनताले यो सरकार पनत ा ववस्वास 
कसरर गनने प्रस्न एउटा धिन्ह छ । आि हेनुाहोस 
पतेक ननवाािन क्षेत्रको माननीय श्ि सयोिक छ । 
उसले िाहेको योनामा साछी मात्र राखखददने अनन 



 

 

ववकास ननमााण र हाम्रो सहभाधगता हुन्छ । यसले के 
देखाउछ भने लोकतन्त्रलाइ समावस गरेपनन सोि र 
वविार हाम्रो अझै एक दमलय व्यवस्तामा छ  । भन्ने 
कुरामा पुश्स्ट हुन्छ । र अदहले गरेको गश्ल्त अउदा वखे 
अधिवसेन मा सरकारले नगरोस भन्नेकुरामा अनुरोि 
पनन गना िाहान्छु । याहााँ घटनाहरु थुपै छन । 
गौररफन्िाको िोगे विारमा नामल खननएको छ । त्यको 
रेखदेखमा हाममले पहल िालेका छैनौ । ननमाला पन्तको 
हत्या भएको छ । त्यसमको वारेमा केदह भएको छैन । 
अव ननमाला पन्त त एउटा ्रहहामणकक छोररहुन यो 
देशको रािनेता मदन भण्िारर देवराि आश्रीत को त 
पतालागेन भने नत वविाररको कदहले पतो ा लाग्ने मत 
ननमाला पन्तको वारेमा वोल्नै छोडिदए । पताइ लाग्दैन 
र सरकारले िेिनत कामगरेका छन । स्वागत योग्य 
कामकालाधग हामम समथान पनन गछौ । सहयोग पनन 
गरेका छौ र नननत र प्रकृया नछटो वनाएर ववकास 
ननमााणको काम हाममले वाटा कुन ठाउमा वनाया छौ । 
कुला कुन ठाउमा वनाया छौ । रोि कुनठाउमा भनेका 



 

 

छौ । झुलुङ्गे पुल कुनठाउमा भनेका छौ । पश्क्कपुल 
कुनठाउमा भनेका छौ । कल्पट कुनठाउमा वनेकोछ। 
कदहले गने त्यो काम अदहलेपनन सोद्दाखेरर प्रकृया 
वन्दै छ । वन्दैछ । कदहले वन्नेत त्यो हामम माननीय 
सभासद हरु भतो ाखाएर िनताको वोझहुन आएकाहौ भने 
मेरो भन्नु केदहछैन । हैन िनताका प्रनतननधिभएर 
िनताको काम नछटो हुनुपछा । भन्नेकुरा अफ्ना 
सभामुख माफा त सरकारको ध्यान आषाण गराउदै ववदा 
हुन िाहान्छु । हवस्त िन्यावाद   

   

 

मा० ववरमान चौधर  —माननीय सभामखु महोदय हाम्रो 
प्रदेशमा ववगत केदहददन देखख मसमावववादले ििाा 
पाइराखेकोछ र यसैगरर विेलमा परेको एउटा मेरै ननवाािन 
क्षेत्र अन्तरगत कैलामल गाउपामलकाको विा न०३मा पनन 
यस्तै िोके वािारमा खाल्टोमात्र ैखनेको छ । तर मशवरत्नापुर 
गााँउको त्यहााँ ३ ककलोममटर एउटा ड्याम लगाएको छ । 
नेपालको स्ठथाननय सरकारसिंग स्थाननय प्रशासन सिंग र 
त्यसपनछ गयर आको कुनैसिंग सम्वश्न्ि नरदहकन त्योकाम 



 

 

भैराखेको छ । अश्स्त भखार २ हप्ता अगाडि म आफै गएर 
पनन हेरे । तर कुनै ममडियामा पनन आइराख्या पनन छैन र 
त्योठाउ पछाडि परेको ठाउहुनाले पनी मलाइ लाग्छ । कसकैो 
निरपनन पुगेको छैन । हामम सव ै यदह िोकेविार हाम्रो 
नश्िक भएको हुनाले हाम्रो प्रदेशको नश्िक भा हुनाले त्यो 
ििाामा आउने गरेको छ । कैलालीको कैलाली गाउाँ पामलका  
वािन० ३ मशवरत्नपुर को एउटा मश्न्दर देखखको पुवानतर 
इश्न्ियाले कुनै नेपाल सिंग केदहपनन कुराकानन नधगकनै त्यो 
वाद लगाएको छ । िस्ले गदाा ८६ घरिुरी त्याहााँ िुवानमा 
पने सम्भावना देखखन्छ । त्याहााँ ववगतको वादिको अवस्था 
हेदाा त्यसको सिंगसगै अव एउटा अको समस्या छ । त्याहााँ 
ववगत केदहवषा अगाडिदेखख रहेछ । त्यो समस्या र म 
त्योगाउमा िादाखेरर कैलाली गाउाँ पामलकाको विान० ५ 
ववषनपुर भन्ने गाउका िनतालाइ वषाामा १५ ददन त्याको वन 
ववभागले नेस्नलपाका मा रहेका कमािारीहरुले वषाको १५ ददन 
कररव सव ै गाउाँका प्रत्येक घरवाट १ िना मान्छे लग्ने र 
त्यहााँ ननसुल्क पररपट्टी काम गराउने गदाा रहेछन । अश्स्त 
उहााँ हरुले मलाइ गुनासो पनन गनुाभो । मलेै भने दठकछ । 
योकुरा म सरकारको उहााँ हाम्रो उहााँ कुरा उठाउाँ छु म उहााँहरुले 



 

 

सामान्य नछमसक्क केदह इश्न्ियानतर भयवो भने ननहतो ा 
िनताले दखु पाउने गरेका छन । समातेर लधगहाल्छ । 
पाररपट्टी एस.एस.वप. को क्याम्प छ । नददलेकमात्र ैछेकेको 
छ । त्यो वौिरमा केदहभयो भने त्यो गाउका िनताले पदहला 
िान्छ र समातेर लधगशहाल्ने वपदटहाल्ने िेल हामलहाल्ने 
त्यस्तो कश्ण्िसन हाम्रो स्थाननय तहमा पनन यो मलाइ त्यो 
भन्दा अगाडिनै थाहा भएको भए स्थाननय रकार सिंग 
कुराकानन गरेर एउटा वाररर पाररको राम्रो सम्वन्ि गरौ भने 
केदहददन अगाडि गरेका धथयौ र त्ये काया रोककएको धथयो । 
फेरर त्योक्रम सुरुभएको छ । यसलाइ िादह हम्रो प्रदेश 
सरकारको पनन त्युमा ध्यान िावोस र सिंनघय सरकारको पनन 
मसमा सम्वन्िी भाको हुनाले त्यता पट्टी पनन ध्यान िावोस 
भन्ने म अनुरोि गना िाहान्छु । अको त्यसको सिंगसिंगै 
योहाम्रो हुलाकक वाटोको कुराछ । यो सिंनघए सरकार सिंग 
सम्वश्न्ित कुराछ । २ ककलोममटरको वाटो ६६ सालदेखख १० 
वषाा भैसक्यो म आफु िेरै कोमसश गदाा पनन २ ककलोममटरको 
वाटोको रुख हटाईराखेको छैन । िस्लेगदाा हामम याहााँदेखख 
दटकापुर िानलाई ४० ककलोममटर छोटो पछा । सप्पौ ठाउमा 
टुङ्धगसकेको छ । अझ िेरैपटक मैले भने कनरा नददको पुल 



 

 

ठेकदार भाधगहाल्यो ववमभन्न पयाास गररकन याहााँ ल्याउने 
कोमसस भैराखेको छ । तरपनन त्यो ठेकेदार आउदैन । उसले 
यसै आषार मा त्यो पुल सक्नु पने तर आइ राखेको छैन । 
हुलाकक भनेको प्रदेशको गौरवको योिना मात्र ै हौन । त्यो 
सिंघको पनन महतो व पुणा योिना हो । तर त्यो िादह 
रोककराखेको छ । ककनभन्दा खेरर अव पाननपने वववतो कै 
त्याहााँको मान्छे िुवानमा पछान । त्यो सवैलाइ थाहापनन छ । 
ककनकक सव ैठााँउमा वुखझपनन राखेका छन । त्सको सिंगसगै 
अको कुरा केपनन छ । भन्दाखेरर त्याहााँ ववपतमा पररराखेका 
प्राकृनतक ववपदमा परेका ववगत हावा हुरी देखख सवैमा 
पररराखेका िनता हरुले स्थाननय तहका सरकारले केदहत 
राहत ददयो । नगर र गाउपमलका हरुले तर प्रदेश सरकारको 
वाट पाउनुपने राहात कानुनन वाध्यता कारणले यो रोकक 
राखेको  मैले देखखराखेको छु । त्यसले मेरो अनुरोि केहो भने 
प्रदेश सरकारलाइ तुरुन्तै नछटो भन्दा नछटो यसको कानुनी 
व्यवस्था गररयोस र िनतालाइ ददनुपने ननयम सिंगत िेिनत 
प्रदेश सरकारले सक्छ । त्यसले तुरुन्तै राहतको व्यवस्था 
हाम्रो प्रदेश भररलाइ गरोस । भन्ने म याहाँ अनुरोि गना 
िाहान्छु । अनन यसको सिंगसगै अको कुरा यो अदहले राम्रो 



 

 

कुराआएको छ । सिंनघय सरकारले दहिो भरखर पनन मैले 
सुने नेपालको पानी िनताको लगाननमा ४९ प्रनतशत 
िनताको आफ्नो सेयर हुने र नेपालको सेयर लगाउन पाउने 
िो प्राप्िान ल्याएको छ । मलाइ लाग्छ यस्मा हामम सवैलाइ 
हाम्रो प्रदेश यनत उिाामा यनत िेरै िनन प्रदेश छ । यसमा 
हाममले एउटा प्रदेश सरकारको पनन यसमा ध्यान िावस र 
प्रदेशका िनताको लगाननको लाधग पनन हाम्रो प्रदेश पनन त्यो 
ककनकक सिंघ सरकारले त्यो नननत वोमलसकेको छ । उद्देस्य 
मलसकेको छ । त्यसैले िादह अझ प्रदेश सरकारले हाम्रो मतुा 
रुपमा त्याहााँ सिंघ सिंग समुन्य गरेर यसलाइ ठोस ठोस रुपमा 
हममले यसलाइ याहााँको पश्व्लकले याहााँको सरकारले र सिंघले 
ममलेर वनाउने कयौ प्रोिेक्ट हुन सक्छन । यसमा गश्म्भरता 
पुवाक प्रदेश सरकारले ध्यान देवोस र यसको सिंगसगै एउटा 
ममडियामा पनन आएको छ र प्रिानमन्त्रीले पनन मैले वोलेको 
सुने नेपालको पतेक िनतालाइ कश्म्तमा १०० ददन रोिगारर 
ददने । नभए तपाइको ५० ददनको वेरोिगार भतो ा ददने 
िोकुरा ल्याएको छ । त्यो सरकारले गदै छ । यसले अझ 
हाम्रो प्रदेशसमा थप नयााँ कुरा गना िरुररछ ककनकी 
ककसानका लाधग ल्याको कुरा स्तानन तहदेखख मलएर प्रदेशले 



 

 

यसलाइ राम्रो सिंग ल्याउनु िरुरीछ । िस्तो मलाइ लाग्द छ 
। र िेरै कुराहरु अदहले याहााँ आइ राखेका छन र  याहााँ 
हाममले उठाइ राखेका छौ । ववकास भएन याहााँ थुपै्र िादह 
तपाइको स्थाननय सरकारले ददएका खोला नालाका धगट्दट 
वालुवा हरु सवैकुरा छन । यसलाइ अमलकनत गश्म्भरता पुवाक 
हेना िरुरर छ । त्यसले प्राकृनतक रुपमा केदह समस्या 
पारेकोत छैन । ककनकक कयौ ठाउ मा त्यो समस्या पनन 
आइराखेको छ र यसको सिंगसगै नननकामल पनन भएको छैन 
। कनतपय ठाउमा मैले के सुन्ने गरेको छु भने हाममले िुङ्गा 
पाउदैनौ ववकास गदााखरर धगट्टी पाउदैनौ कसररहाममले 
ववकास गने भनेर कयौ मान्छेले पनन भननराखेका छन। 
स्थाननय तहमा यो कुरापनन उदठराखेको छ । यसलाइ 
दठकतररकाले प्रदेश सरकारको समुनय कारर भुममका त्यसमा 
छ । ककनकक श्िल्ला समुनयको मात्रै भुममका छैन । त्याहााँ 
त्यो यदद समािान भएन भने प्रदेश सरकारले यसलाइ 
गश्म्वरताका साथ मलयोस । कसरर हुन्छ सन्सददय सममनत 
वनाएर हुन्छ वा प्रदेशले आफ्नो एउटा कमेदट वनाएर हुन्छ। 
एसलाइ प्रदेश भररमै ककनकक कुन कुन खोलानाला वाट आइ 
इआइ गरेर िुङ्गा धगट्टी वालवुा ननकामल राखेका छन । या 



 

 

ननकामल राखेकाछैन्न ननयम पुगाएको छकक छैन त्यसलाइ 
हेना िरुरर छ । नत तराइ देखखराछु ।िेरै अगाडि म १न० र 
२न० प्रदशेको िुरेको वेल्ट हेरेर आएको धथए । त्याहााँ िम्मा 
मरुभुमम छ । अदहले पनन २ नम० प्रदेशमा हामम गयौ भने 
हिारौ ववगाहामा िानखेनत लाउन सककने कुनैपनन वामल मलन 
सककदैन । त्यो अवस्ता हाम्रो सदुरू पश्चिमा यो नहोस । 
ककनकक हाममले िुरेलाइ दठक तररकाले सिंरक्षण गना सकेनौ 
भने यो अवस्ता आउन सक्छ । यसको सिंगसगै हाममले 
िुनधिि हाममले खननि वाट ननकाल्नु पने कुराछ । 
त्यसलाइ व्यवश्स्थत गरेर ननकाल्न िरुररछ यदहकुरा राख्दै 
ववदाहुन्छ हवस्त िन्यावाद  
 

 मा० सदस्यहरु, 

आिको ववशेष समय यदह समाप्त हुन्छ ।     
। मा० सदस्यहरु, 

अब, “प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा व्यवस्था गना 
बनेको वविेयक, २०७५” माधथको काबााही प्रारम्भ हुन्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, 



 

 

अब, म आन्तररक माममला तथा कानून मन्त्री माननीय प्रकाश 
बहादरु शाहलाई “प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा 
व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथ प्रदेश सभा 
ननयमावली, २०७४ को ननयम १०७ बमोश्िम सामान्य छलफल 
गररयोस भनी प्रस्ताव पेस गना अनुमनत ददन्छु ।  

माननीय  प्रकास वहादरु रावल – प्रदेश सभा ननयमावली, २०७४ 
को ननयम १०७ बमोश्िम प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा 
व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथ सामान्य छलफल 
गररयोस भनन यो प्रस्ताव पेश गदाछु िन्यावाद 

 माननीय सदस्यहरू, 

अब, म “प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा व्यवस्था गना 
बनेको वविेयक, २०७५” माधथ बीिार गररयोस भन्ने प्रस्तावलाई 
ननणायाथा प्रस्तुत गदाछु । प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय 
सदस्यहरुले “हुन्छ” भन्नुहोला र प्रस्तावको ववपक्षमा हुने 
माननीय सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नुहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरु “हुन्छ” भन्नुहोस । 

हुन्छ” भनेपनछ) 

प्रस्तावको ववपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरु “हुन्न” भन्नुहोस । 



 

 

 “हुन्न” भन्ने आवाि सुननएन तसथा “प्रदेशको बाताबरण 
सिंरक्षण सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथ 
बीिार गररयोस भन्ने प्रस्ताव सवासम्मतीले श्स्वकृत भएको 
घोषणा गदाछु ।  
  

 माननीय सदस्यहरु, 

अब, प्रदेश सभा ननयमावली, २०७४ को ननयम १०७ बमोश्िम 
“प्रदेशको बाताबरण संरक्षण सम्बन्धमा व्यवस्था गनन बनेको 
ववधेयक, २०७५” माधथको सामान्य छलफलको समय प्रारम्भ 
हुन्छ । छलफलमा वविेयकको सदै्िाश्न्तक पक्षमा मात्र ै
छलफल गररने छ । वविेयकको मनसाय स्पष्ट्ट पाना बाहेक 
वविेयकका दफाहरू माधथ छलफल गररने छैन । छलफलमा 
भाग मलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका लाधग ३ ममनेटको 
समय ननिाारण गरेको छु ।  

सवाप्रथम माननीय महेश दतो  िोशी लाई समय ददन्छु ।  

माननीय महेश दत्त जोशी M– माननीय सभामुख ज्यु 
सुदरूपश्चिम प्रदेश को बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा 
व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५”उद्ध्योग प्रयटन वन 
तथा वातावणा मन्त्रालयले सदनमा टेवुल गरेको छ । यो हाम्रो 



 

 

मसिंविानको िारा १९७ मसत सम्वश्न्ित अनुसुधि ६ अनुसुधि ७ र 
अनुसुधि ९ को वुदाहरु मसत मेलखान्छ यो साझा सुधि  प्रदेश 
सिंघ र स्थाननय तह मा पनन वातावणा सिंरक्षणको कुराछ । प्रदेश 
र सिंघको साझा सुधिमा पनन १९ न वुदामा वातावणाको कुराछ । 
अनुसुधि ६ मा पनन यो वातावणाको कुराछ । अनुसुधि ६को १९मा 
अनुसुधि ७ को १३ नम्मर वुदामा अनुसुधि ७ को ५ नम्वर वुदामा 
३ वटै तहको सरकारलाइ वातावणा सम्वश्न्ि कामको लाधग 
सिंवविानले ननददाष्ट्ट गरेको छ । त्यदह अनुरुप योहाम्रो सदनमा 
अएको छ । केदहकुराहरु भाषागत रुपमा त्रटु्टी हरु मैले यसमा 
पाएके छु । यसलाइ अव सम्वश्न्ित सममनतले सशयाउनेछ  । 
वातावरखणय ह्रास भनेको यो अपुष्ट्ट भयो वातावणा भनेपनछत 
सप्पै भयो राम्रो वातावणाकक नराम्रो वातावणा के हारास यसले अथा 
राख्दैन वातावरखणय ह्रासभनेको वातावरण ववगाने कुरा हुनुहुदैन 
भन्न खोज्या । वातावरणमा कावान उत्सिान हुनुहुदैन 
वातावरणको सिंतुलन कायम हुनुपछा । भन्नेकुराहो वातावरण 
ह्रासभनेर यसले अथा राख्दैन । यसले अथा पुगाउदैन त्सैले यो 
पररभासामै केदह हाममले छलफल गनुापने हुन्छ । कक सौद्िाश्न्तक 
ववषय भनेको सिंसारलाइनै वातावरण अदहले पररवतान भैरहेको छ। 
तापकमा वदिरहेको छ । तापक्रम वदिरहदा  अदहले दहमालमा दहउ 
पश्ग्लरहेको छ । सिंसारका श्िव िन्तुहरु लोभ भइरहेका छन । 
यसले मानव िानतलाइ पनन ठुलो असरगछा । भन्ने सिंसारकै 



 

 

धिन्ताहो । त्यदह धिनता अन्तरगत हाम्रो सरकारले हाम्रो मलुुकले 
पनन वातावरण सिंरक्षणमा राम्रो वातावरण वनाउनका लाधग 
योगदान ददनुपछा । भनेर हाममले यो वविेक ल्याएका छौ । यो 
वविेयक मा हाममले छलफल गनुा पछा । र हाम्रो वपिापनन केछ 
भने हामम हाम्रो ववकासोन्मुख देशलाइ वातावणाको सम्वन्िमा वडि 
धिन्ता गर वातावरणको सम्वन्िमा िेरैऐन कानुन हरु वनाउ र 
ववकासमा हलिल हुननददने खालका कुरा गर भनेर ववकमसत 
देशहरुले भननरहदा हाममलाइ वपिाहुन्छ । सोभावैले हाममले 
वातावरणको सिंरक्षण गरेका छौ । हाम्रो मुलुकमा ४० प्रनतसत 
वनििंगल कायम छ  र कायम राख्छै । भनेर सिंवविानमा लेखेका 
छौ । सुदरूपश्चिमकै कुरा गनेहो भने ६० प्रनतशत वन ििंगलछ 
हामममसत सिंवविानले ४० प्रनतशत भए पुग्छ भनेको छ । 
यसकोमतलव वातावरण सिंरक्षणगने र ववकासलाइ वािागने कुरात 
हुदैन त्यसलेै वातावरण मैत्रत्र ववकासको कुरापनन हाम्रो यो 
वविेकमा आउनपुछा । वतावरण सिंरक्षणका सिंसग ै िनताको 
अधिकार िनताले खान लाउन पाउने स्वास््य उपिार गना पाउने 
लेखपि गना पाउने आधथाक उन्ननत गना पाउने मौमलक हकको 
प्रयोग गनामा वन्देि लगाउनु हुदैन सरकारले सिंसारमा सवभन्दा 
वातावरण ववगाने भनेका अणुभट्टी वनाउने हरु हुन । सवभन्दा 
ववकक्षक्षत देश हरुहुन िसले अदहले डििेिदेखख मलएर ठुलाठुला 
एलमोननएमका उद्ध्योग हरु कलकारखाना हरु वाट कावान 



 

 

उत्सिान भैरहेको छ । सिंसारको वातावरण ववगरररहेको छ । 
सिंसारमा तापक्रम वडिरहेको र ववगरररहेको र ववस्सव वह्रमाण्ि 
लाइ त्यसले ठुलो क्षेनतगरररहेको छ । वनििंगललाइ कक्रवषक्षेत्रले २ 
प्रनतशत मात्र ै परैु सखाप भएपनन क्षेनतहुन्न त्यो भन्दा वदित 
हुदैन ९८ प्रनतशत ववकक्षक्षत देशहरुले वातावरण ववगारर रहेकाछन 
त्यस वाफतको क्षेनतपुनत ा को लाधग हाम्रो पहलकदमम पुधगरहेको 
छैन । हामम िस्तै सानादेश हरुले िस्तै िानननिानन वातावरण 
सिंरक्षण गरेका छन । उननहरुले क्षेनतपुनत ा पाउनु पछा। हाममले 
िातनिानन यत्रो वनसिंरक्षण गरररहेका छौ । हाममले अश्क्सिन 
उत्पादनमा योग्दान ददइराखेका छौ  हम्रो मुलुकले िनताले दखु 
कस्ट गरेर सिंसारालाइ अश्क्सिन ददइराखेको छ । तर हाममले 
क्षक्षतपुनत ा पाएका छनौ । रेि + का कुराहरु अए ििाामत्र ै भयो  
वसौ वषा सम्म हाममले त्यो क्षेनतपुनत ा पाएनौ त्ये कुरापनन हाम्रो 
वातावरण सिंरक्षाणको सिंरभमा आउदा हाममले कुराउठाउनु पछा । 
ववचव मञ्िमा हाम्रो पहलकदमम हुनु पछा । हाम्रोमाग हुनुपछा र 
हाममले सिंरक्षण गरेवाफत हाम्रा िनताले दMुख कस्ट सहेर हाममले 
धगररववमा झेलेर पनन वातावरण लाइ ठुलो योगदान ददएको छ । 
हाम्रो मुलुकले त्यस वाफतको हाममले अधथाकलाव पाउनुपछा । रेि 
+ का कुरागने िननराष्ट्रले कदहले पनन वातावरणमा सिंरक्षणमा 
हस्ताक्षर गदैन । अन्तरराश्ष्ट्रय सश्न्ि सम्झौतामा ठुलाराष्ट्र ररुले 
वककक्षक्षत र सश्क्त सम्पन्न राष्ट्र ले िनन राष्ट्र ले कदहलै पनन 



 

 

वातावरण सिंरक्षणमा हस्ताक्षर नगने अनन सानादेश हरुलाइ 
क्षेनतपुनत ा पनन नददने अनन हेपाहा प्रवनृत गरररह्यो भने ववचवलाइ 
ठुलो क्षेनतहुन सक्छ । सिंसारमा अदहले अमेररकामा हउाँ  परेर ७० 
प्रनतशत धिसो भयो ७० डिग्री तल झयो भने क्षेनतत िनतसुक्कै 
गरेपनन भैरहेकै छनन सश्क्त सम्पन्न मुलुकलाइ पनन समुरी अधि 
अइरहेको छ । समुरमा ठुलो तफुान हरु अइराखेको छ । ठुला 
आगिननका केश हरु भैराखेक छन । भने योसिंसार लाइ नै 
त्यसको क्षेनत भरैहेको अवस्तामा हाममले मात्र ैगरेर हुनेत होइन 
तर सिंसारले वुझ्नेगरर हाममले सिंदेश ददनुपछा र त्यसैले यो महत्व 
पुणा वविेयक छ । यो महत्व पुणा वविेयकमा यो सभाले उशि 
छल्फल र उशि वविारका साथ यसलइ स्पष्ट्ट र नमुनाको रुपमा 
यो वविेयक हुनुपछा । हालाकक हुनुपनने त िेरै वविेयक 
अउनुपनेहो । वन वविेयक योमभत्र छ । हाम्रो साझा ससुधिमा 
उद्योग वविेयक त्यसमा आउनु पछा तमाम वविेयक हरुका 
वविमा यो वविेयक अयो दठकैछ । मइले फेररपनन िोरदारका 
साथ भन्दछु वातावरण वविेयक भनेर ववकासलाइ रोक्ने िनताको 
उन्ननतलाइ रोक्ने सुदरु पश्चिम प्रदेशको उद्ध्योग क्षेत्रलाइ 
वािापुग्ने ककमसमको वविेयक होइन वातावरण मैत्री िनताको 
उन्ननत नेपालको सम्वदृद मा सेवागने दहसाफले हाममले वातावरण 
सन्तुलन कायमगने वातावरणलाइ सिंरक्षण गने र एउटा स्वशछ 
वातावरण कायमगने रुपमा यो विेयक छलफल पनछ पुणारुपमा 



 

 

यो सदनमा आउनेनै छ र यसका िेरै सैद्िाश्न्तक पाटा यो 
िराफ्टमा आएको छैन भन्दै आफ्नो भनाइ टेङ्ग्याउछु । हवस्त 
िन्यावाद     

 

 

 मा० बलदेव रेग्मी – माननीय सभामुख महोदय सिंसदमापेश 
भएको प्रदेशको वातावरण सिंरक्षण सम्वन्िमा व्यवस्तथा गना 
वनेको वविेयक २०७५ माधथ प्रदेश सरकारले पेश गरेपनछ यो 
स्वागत योग्य छ . हाममले िुन्सुकै वविेयक आउदापनन हामम 
दिलो भयो भन्छौ । सव ैवविेयक सिंग ैल्याउन सककदैन । त्यो 
भएर पनन हुनसक्छ र यसले गदाा िुन प्रकृनत सिंरक्षणमा 
परेको पभााव छ । त्यसलाइ हाममले सिंरक्षण गना सकेका छैनौ 
। यसले कानुनन रुपमलयो भनेपनछ हामम यसलाइ पास गयौ 
भनेपनछ याँहाका िुन वातावरखणय रुपमा िुनप्रभाव परेका छन 
। त्यसलाइ ननयन्त्रण गनाकालाधग र त्यसलाइ सन्तुमलत 
राख्कालाधग यो प्रदेशलाइ प्रयावरणका सिंरभमा प्रकृनतको 
सिंरक्षणमा शे्रष्ट्ट प्रदेशकम रुपमा ल्याउनका लाधग यो वविेयक 
असाध्य ैफलदायक हुनेछ । ववशेष गरेर अदहले यो प्रकृनतको 
पररवतानले गदाा वातावरखणय पभाावले गदाा िुनिाउमा हुनुपने 
फल्फुलहरु हुनुपने अन्नवाली हरु फरक ठाउमा फल्ने खालको 



 

 

पररपाटी ववकास भएको पनन वातावरणले गदाा र यसले 
दहमताल हरु फट्न सक्ने र अन्य तालहरु फुटेर समािमा 
यसको ठुलो प्रभाव पने  यसको असरपने खालको श्स्थनत 
आएको छ । यसैले हाममले हररयो वन नेपालको िन भन््यौ 
र अदहले हाम्रो प्रदेशको हररयोवन प्रदेशको िन भनेर हाममले 
िुन हाम्रो मुखार वाट आइरहेको छ । यसलाइ हाममले ववषेस 
गरेर रुख काट्दै गैरहेका छौ । तर रुखरोप्ने र प्रकृनत सिंरक्षण 
गने हाममले कुनै ख्याल गरररहेका छैनौ । िुन परापुवाकालदेखख 
िुन हाम्रो सम्पनत छ त्यसलाइ सिंरक्षण गनुात काहो त्यसलाइ 
हामम नस्ट गदै गैरहेको अवस्था छ । यसकालाधग स्वभाववक 
रुपमा कानुनको आवचयक्त पछा । त्यो कानुन आवस्यक मात्र 
भएर हुदैन त्याहा लागु गनाका लाधग दरुुस्त सरकार हुनुपछा । 
सरकार फेरर अमल नश्िकै हुनुपछा । नश्िकको सरकारको अमल 
वडि माया हुन्छ । अफ्नो ठाउ क्षते्रपनत ा स्वभाववक रुपमा यो 
व्यवस्ता पनन यदह उसको उपिहो । िेरै लामो समयदेखख 
पछाडि परेको समदुाय िेरै ववकासका सिंरभमा याहााँको 
अपनत्वको सम्वन्िमा हाम्रो क्षेत्र पछाडिपरेकोले यो व्यवस्ता 
लागुभएको हो । अएको त्यस्तै यो सिंरक्षणको लाधग यसको 
सम्विानको लाधग यो सरकारको महत्व पुणा श्िम्मेवारर पनन 



 

 

छ । त्यो श्िम्मेवारर पुरा गनाकालाधग ऐन आवस्यक  पदा्यो 
त्यो ऐन आि सरकारले ल्यएको छ । यो वारेमा म स्वगत 
गना िाहान्छु । तर यो वातावरण सिंरक्षणका साथसथै 
रािनननत पनन सफा र स्वशछ हुनुपने रहेछ । दहिोका ददनमा 
वनििंगल कसरर नामसए   द्वन्दले गदाा यसले िेरैले एउटा 
ििंगल नासगने प्रकृनत नासगने ठुलो अवसर पाए र अदहले 
पनन सिंघमा पनन अदहले ििंगमल विावर पसुपश्ञ्छ पाल्न 
पाउनेखालको वविेकका वारेमा पनन ननयम वन्दै छ । त्यो 
पनन एउटा स्वागत योग्य छ । यो कुरा पनन हाममलरे छलफल 
गने अवस्था रहन सक्छ र त्यसैले रािनननत लाइ पनन सिुाना 
पने अवस्यक्ता छ । अदहले िुन सरकारले काम गरररहेको छ। 
यसकालाधग पनन त्यसलाइ दठक कुरालाइ दठक ििंगले 
पनतापक्षले पनन यसको वारेमा मलु्यङ्कन गना िरुरर छ । 
अनन महङ्धग िहााँ ठाउाँ  पायो िता ठाउाँ पायो सरकारले केदह 
गरेन केदह भन्दै भनेन भनेर यो वातावरण पनन रािनननतक 
वातावरण दठक िादहन्छहै । देश समवदृ्ि वन्नकालाधग प्रदेश 
सम्वदृ्ि वन्नकालाधग त्सैले मलेै पाएको यो केकुरा पाए के 
अनुमनत मागेभनेपनछ आदरखणय सभामुख माननीय िी यो 
मैले यो प्रदेशको नामाकरण सममनतमा मलेैभन्ने एउटा अवसर 



 

 

पाएको धथए । सदनको तफा वाट त्याहााँ अनघ वातावरणको कुरा 
अयो गोदावररको वारेमा िेरै कुरा आयो तर साश्शिकै कुरा 
हाममले १० —११ ममटीङ वसे त्यो ममदटङमा हाममले सवासम्मत 
रुपमा ननणाय गरेका धथए र प्रचताव पेशगदाा सवा सम्मत 
रुपमा पेश गरेका छौ । तर पनछ यो अमलकनत वनकै कुरा 
अयो यो अमलकनत िेरै अस्पतो ल हरु वनेकाछन िेरै ठाउाँमा 
फिानन हरु भएका छन यो तराइमा त ििंगल फािरैे वश्स्त 
वसेको छ त्यो कुरामा केदहकुरा नहुने अदहले यो राििानन 
वन्ने कुरामा त्यवखालको वातावरखणय कुरा वाद हुनेकुरा अयो 
त्यसैले यो मलेै योकुरा ककन राख्न िाहे भने यसमा पनन 
रािनननत स्वशछता िादहन्छ । भएको कुरा भन्नु पछा । यसले 
गदाा उहाको राखेको कुराले वपन वोि पाउछ । िुनसुकै 
पभाावमा िुनसुकै ममडियामा िुनसुकै ठउाँमापनन अदहले यो 
सरकारका वारेमा ववमभन्न केश काण्िका कुरामात्रै गने र 
सरकारलाइ साथ नददने कुराले गदााखेरर यो वातावरण सिंग 
िोडिएको हुनाले मैले योकुरा राखे हवस्त िन्यावाद                

 

मा० हकन  बहादरु कुुँ वर — माननीय सभामखु महोदय प्रदेशको 
वातावरण सम्वन्िमा व्यवस्था गना वनेको वविेयक २०७५ 



 

 

सिंवविानको िारा १९७ अनुसार यो वविेयक वातावरण 
मन्त्रालय ले याहााँ टेवुल गराएको छ । यसमा सैद्िाश्न्तक 
भन्दा पनन सैद्िाश्न्तकमा हाममले सभामुखको ननदेशन 
अनुसार हाममले अगाडि मैले अगाडि विाउने िमको गरेको छु 
। र यो वातावरण वविेयक अनत महत्व पुणा छ र यसका 
लाधग म िन्यावाद ददनिाहान्छु । सम्वश्न्ित मन्त्रालयका 
मन्त्री ज्यु हरुलाइ र यो पेश गने मन्त्री ज्युलाइ वातावरण 
भन्नाले हामम िाहे त्यो सिंसारका िुनसकैु देशमा होस िाहे 
नेपाल होस िाहे हाम्रो प्रदेशमा होस अमल महत्वकासाथ यस 
लाइ हाममले अगाडि विाउने गनुा पछा । ककन भन्दाखेरी 
िुनठाउमा िस्लाइ वातावरण सम्वन्िी ज्ञान हुदैन त्यो 
सम्वश्न्ि िसले त्यसलाइ पालना गना सक्दैन्न र व्यवस्था 
गना सक्दैनन ् । त्यसले कुनैपनन क्षेत्रमा प्रगनत हामसल गना 
सक्दैन । ककनकक वातावरणन ै दठक छैन भने त्यसले कसरर 
अगाडि वड्न सक्छ हामम अदहले वातावरणको वविेयक का 
वारेमा सान्य सैद्िाश्न्तक छलफलका कमामा छौ मलेै यो 
सरसनत हेरे यो २२ वुदा सम्म हेदााखेरर कनतपय वुदामा केदह 
कुराहरु थप्नुपने आवस्यक्ता देखखन्छ । वातावरण धिि यस्तो 
महत्वपुणा धिि हो । हाममले हतारमा यसलाइ गयौ भने 



 

 

ननश्शित रुपमा भोमल पछुताउनु पलाा िस्तो लाग्छ । त्यसैले 
मैले यो सरसती हेदााखेरी यो ववषयगत समेनतमा गएर यसको 
गश्म्वर छलफल गनुा पछा र यसलाइ भासागत दहसाफले या 
केदह वुदागत रुपमा थपेर पनन यसलाइ हाममले सम्वश्न्ित 
ठाउमा पठाउने गनुापछा । िस्तो मलाइ लाग्छ । हाममले यस्ता 
वविेयकलाइ महत्वका साथ हाममले  अगाडि विाउनु पछा । 
मैले हुनत यो वुदावार छलफल गनापाइदैन केदह कुराहरु मैले 
एसमा सझुापको रुपमा हामी ननश्शित रुपममा सम्वश्न्ित 
ननकायमा हामम राख्न े छौ । तरपनन वाटावरण हावापानन 
अदहलेको िलवायु ववषेसत अदहलेको केहो हामम अदहले हाम्रो 
प्रदेशमा हामम ििंगल एकखालको हाममले ६० प्रनतशत  
त्योििंगललाइ हुकााउन पनन हाममले वातावरण मैत्री र आम 
नागररक लाइ पनन वातावरण मैत्री वनाएर एसका पुवाािार 
खिागना सक्नु पछा । पानन हावा व्यवश्स्थत ककमसमले यसलाइ 
वातावरण मैत्री वनाउन सके यो वविेयकले साथाकता पाउछ 
भोमलआउने ददनहरुमा पनन यो वविेयकले अथवा हाम्रो यो 
वविेयकले पनन अगाडिवड्ने र  अगामम ददनलाइ वातावणा मैत्री 
वनाएर मानस िानतलाइ स्वशछ ककमसमको फट्कोमाना सक्ने 
अवसर ममल्छ वातावरण िव मान्छेको मश्स्तस्कै दठकछैन । 



 

 

स्वास््य ैदठकछैन । वातावरण मैत्री वनाउन सकेनौ भने एस्ले 
कसरर अगाडि वढ्नसक्छ भन्ने खालले यो अनत महत्व पुणाछ 
। यसका हरेक वुदा वुदामा गएर हाममले यसलाइ छलफल 
गनुापछा िस्तो मलाइ लाग्छ । हरेक क्षेत्रमा यसका अवधि 
हुन्छन मापदण्ि हुन्छन । अनन कुनक्ष]त्र वाट हाममलाइ 
दोमसन्छ । हाममले नतनलाइ पनन ग्रहण गरेर अगाडि वड्नु छ 
। आि ववकमसत देशले अल्प ववकमसत देशलाइ हेवपरहेको 
अवस्ता छ । िाहााँ वडि दोमसछन । त्याहााँ वडि दमुसत भएको 
हुन्छ । त्यसको असर हाम्रो िस्तो देशमा परररहेको छ । 
हाममले यो वविेयकमा छेनतपुनत ाको व्यवस्ताको लाधग हाममले 
राख्न सक्नु पछा । तव मात्र समानता र वातावरण मतै्रत्र 
हुनिान्छ । त्यदहकारणले आि यो वविेयकको महत्व त्यनत 
अगाडि वडिरहेको छ । म सभमुख माफा त यो विेयकका २२ 
वटै वुदामा छलफल गरर वषेश समेनतमा िावसभनन अनुरोि 
गदै मेरा भनाइलाइ यदह टुङ्ग्याउछु िन्यावाद ।   
 

 माननीय सदस्यहरू, 



 

 

“प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको 
वविेयक, २०७५” माधथको सामान्य छलफलमा बोल्ने समय 
याँही समाप्त हुन्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, 

अब, म आन्तररक माममला तथा कानून मन्त्री माननीय 
प्रकाश बहादरु शाहलाई “प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण 
सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथको 
सामान्य छलफलमा उठान भएका प्रचनहरुको िवाफ ददन 
समय ददन्छु ।  
माननीय प्रकाश वहादरु शाहा  — माननीय सभामुख महोदय 
प्रदेशको वातावरण सिंरक्षण सम्वन्िमा व्यवस्था गना वनेको 
वविेयक २०७५” माधथ यस्को सदै्िाश्न्तक पक्ष माधथ हामम 
छलफ गदै छौ र माननीय ज्यु हरुले माननी महेश दतो  
िोशी माननीय वलदेव रेग्मी र माननीय हका  वाहादरु 
कुवरले अफ्ना महत्वपुणा वविारहरु िारणाहरु राखु्नभएको 
याहााँ राखु्न भएको छ । म सवै माननीय ज्यु हरुका महत्व 
पुणा सुझाप हरुलाइ हाददाक ग्रहण गना िाहान्छु र अदहले 
सिंसार गुलोवल वाननाङका कारणले खासगररकन ववस्वका 
अनतववककसत मुलुकहरु श्ि ८ भन्छौ हामम उननहरुको  



 

 

औद्ध्योधगक क्षेत्रमा हुने कावान उत्सिानका कारणले 
सिंसारमा गुलोवल वाननाङ भरैहेको छ र गुलोवल वाननाङका 
कारणले कलाइमेन्ट िेन्ि भैराखेको छ । त्यसले 
मानविानत प्रकृनत वनस्पनत श्िविन्तु यावत क्षेत्रमा 
दसु्पभााव पारररहेको छ । शश्क्त सम्पन्न राष्ट्र हरुले कावान 
यत्सिान गदैिाने नेपालिस्ता गररव राष्ट्रहरुले अश्क्सिनको 
यत्पादन विायदै िानुपने यो ननयनत लामो साय रहनेहो भने 
सिंसारमा वातावरखणय क्षेत्रमा भयावह श्स्थनत आउन सक्छ । 
भन्ने सन्रभमा माननी ज्युहरुको धिनतार िासो याहााँ पका ट 
भएकोछ । मान्छेनै प्रकृनतको भन्नुहोस वा इस्वरको 
भन्नुहोस सवा उत्कृष्ट्ट रिनाहो मानव र  उसको दाइत्व 
वातावरणको सिंरक्षण गनुाहो वनसपनतको सिंरक्षण गनुा 
प्रकनताको सिंरक्षणगनुा श्िविन्तुको पनन सिंरक्षण गनुाहो । यो 
मान्छेको दाइत्व हो । त्यसलेै मान्छैले पनत ाकुल पभाव पने 
काम हुनवाट रोक्नु पछा र यो पृ् ववव लाइ स्वशछ 
वनाउनको लाधग वातावरखणय अनुकुलन कायम गनालाइ 
हाममले योगदान गनुापछा । भन्ने माहन उद्देस्य वाट 
छल्फल िमलराखेको छ । म सवैवविारहरु र सुझाप हरुको 
हाददाक रुपले सम्मान गदाछु । ग्रहण गना िाहान्छु र सममनत 



 

 

मा ववषयगत सममनतमा व्यापक छल्फल हुनेछ र त्सवाट 
आएका प्रनतवेदनहरु यो सम्माननत सदनले अझ सम्विृ गदै 
यो वविेयकलाइ हामम पाररत गनेछौ । भन्नेकुरा राख्न 
िाहान्छु िन्यावाद      
 

 

 

 माननीय सदस्यहरू, 

1. प्रदेश सभा ननयमावली, २०७४ को ननयम ११० बमोश्िम 
वविेयकमाधथ सिंशोिनको सिुना ददन सककने म्याद सामान्य 
छलफल सककएको ममनतले १२० घण्टा ननिाारण गरेकोले 
प्रस्तुत वविेयक माधथको बााँकी कारवाही उक्त म्याद समाप्त 
भए पचिात मात्रै हुने व्यहोरा िानकारी गराउछु । 
िानकारी गराएपनछ) 
 माननीय सदस्यहरू, 

“प्रदेशको बाताबरण सिंरक्षण सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको 
वविेयक, २०७५” माधथको आिको काबााही याँही समाप्त हुन्छ  
। 
 माननीय सदस्यहरू, 



 

 

अब, “सुदरूपश्चिम प्रदेशमा सशुासन प्रत्याभुनत गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथको 
काबााही प्रारम्भ हुन्छ ।  
माननीय सदस्यहरु, 

प्रदेश सभा ननयमावली, २०७४ को ननयम ११० बमोश्िम 
“सुदरूपश्चिम प्रदेशमा सुशासन प्रत्याभुनत गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथ कुनै पनन 
माननीय सदस्यहरुको सिंशोिनको सिूना प्राप्त हुन 
नआएको िानकारी गराउाँ छु ।  
िानकारी गराएपनछ) 
 माननीय सदस्यहरू, 

 अब म आन्तररक माममला तथा कानून मन्त्री माननीय 
प्रकाश बहादरु शाहलाई “सुदरूपश्चिम  प्रदेशमा सशुासन 
प्रत्याभुनत गने सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको वविेयक, 

२०७५” लाई  दफावार छलफलको लाधग प्रदेश सभा 
ननयमावली २०७४, को ननयम ननयम १०८ को  उपननयम (१) 
को देहाय खण्ि (ख) बमोश्िम वविायन तथा प्रदेश माममला 
सममनतमा पठाईयोस भनी प्रस्ताव पेश गना अनुमनत ददन्छु 
।  



 

 

माननीय प्रकाश वहादरु शाहा  — माननीय सभामुख महोदय 
प्रदेश सभा ननयमावली २०७४, को ननयम १०८ को  उपननयम 
(१) को देहाय खण्ि (ख) बमोश्िम शुदरूपश्चिम प्रदेशमा 
सुशासन प्रत्याभुनत गने सम्वन्िमा व्यवस्थागना वनेको 
वविेक २०७५ लाइ दफावार छलफलकालाधग वविायन तथा 
प्रदेश माममला सममनतमा पठाइयोस भनन यो प्रस्ताव 
पेशगदाछु िन्यावाद   
प्रस्ताव पेश भएपछि) 
 माननीय सदस्यहरू, 

अब म आन्तररक माममला तथा कानून मन्त्री माननीय 
प्रकाश बहादरु शाहले पेश गरेको प्रस्तावलाई ननणायाथा 
प्रस्तुत गदाछु । प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले 
“हुन्छ” भन्नुहोला र प्रस्तावको ववपक्षमा हुने माननीय 
सदस्यहरुले “हुन्न” भन्नुहोला । 
प्रस्तावको पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरु “हुन्छ” भन्नुहोस  
“हुन्छ” भनेपनछ) 
प्रस्तावको ववपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरु “हुन्न” 
भन्नुहोस । 
 



 

 

“हुन्न” भन्ने आवाि सुननएन तसथा “सुदरूपश्चिम प्रदेशमा 
सुशासन प्रत्याभुनत गने सम्बन्िमा व्यवस्था गना बनेको 
वविेयक, २०७५” लाई दफावार छलफलको लाधग वविायन 
तथा प्रदेश माममला सममनतमा पठाईयोस भन्ने प्रस्ताव 
सवासम्मतीले श्स्वकृत भएको घोषणा गदाछु ।  
 

घोषणा गररसकेपछि) 
 माननीय सदस्यहरु, 

“सुदरूपश्चिम प्रदेशमा सुशासन प्रत्याभुनत गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गना बनेको वविेयक, २०७५” माधथको आिको 
काबााही याँही समाप्त हुन्छ । 
 माननीय सदस्यहरु, 

 आिको बैठकको कावााही यही समाप्त हुन्छ । अको बैठक 
ममनत २०७५ साल फाल्गुन ५ गते आइत बार ददनको २ बिे 
बस्ने भएकोले उक्त समय सम्मका लाधग बठैक स्थधगत 
भएको घोषणा गदाछु । 


